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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 27 DE OUTUBRO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra e 
Vanda Borges de Souza.  
Coordenadores: Mauricio Ehrlich, Miguel Campista, Marcelo Colaço, Gabriela Ribeiro Pereira, Jean 
David Job Emmanuel Marie Caprace, André Frossard Pereira de Lucena, Dilson Silva Santos, Paulo 
Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Francisco José de Castro M. Duarte, Guilherme Horta 
Travassos e Glaydston Mattos Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Luciano Luporini Menegaldo, 
Frederico Wanderley Tavares, Júlio d’Assunção e André Salviano. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião informando que precisará se retirar antes do término da reunião 
para participar da Plenária de Decanos e Diretores e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 13 de outubro de 2020. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que o caderno da Engenharia da Saúde está em fase final de revisão, mas 
antes mesmo do lançamento desse caderno as Professoras Suzana e Angela já estão se reunindo 
com possíveis empresas que possam se interessar. Outros dois cadernos estão sendo preparados: 
Energias Renováveis e Cidades Inteligentes. O orçamento da Universidade deve ter uma redução 
de 17%. A FAPERJ resolveu fazer um termo aditivo de 25% para os editais Pensa Rio e Temáticos 
e os Coordenadores terão que fazer esta ação junto a FAPERJ até o dia 02 de novembro. Semana 
passada tivemos reunião com a Reitora sobre a burocracia na tramitação de processos, ficou 
combinado que seria feita uma força tarefa por parte da Reitoria e se comprometeram em buscar 
uma forma de agilizar. A atuação da PR6 e da Procuradoria, somadas, estão inviabilizando nossas 
ações e tememos que os docentes desistam ou procurem outros meios fora da UFRJ. Prof.ª Angela 
disse que com esse termo aditivo da FAPERJ esses projetos serão agraciados com 25% a mais do 
valor inicial. Dois editais que estão saindo: Energia Sustentáveis e Mobilidade Urbana, como são 
editais grandes, a novidade é que qualquer edital acima de 10 milhões tem que passar na Secretaria 
de Planejamento e de Fazenda e estamos esperando aprovação. Prof. Mauricio disse que também 
houve esse acréscimo de 25% com relação ao INCT. Prof.ª Lavínia avisou que se algum professor 
quiser divulgar concurso ou tese que encaminhem para a Diretoria Acadêmica e disponibilizaremos 
na página. Prof. Ericksson informou que tivemos a liberação da segunda parcela PROAP e lembra 
que o prazo para os empenhos é dia 04 de novembro. Recebemos, via UFRJ, uma carga de 10 mil 
lâmpadas apreendidas e todos estão dispensados de comprar lâmpadas. Sobre a Covid não tivemos 
intercorrência nos últimos 10 dias e, sobre o episódio do PEQ, o pessoal da limpeza foi submetido 
aos testes da equipe a qual participa a Prof. Leda Castilho. Na questão da segurança não tivemos 
novidade. Prof. Glaydston informou que tiveram uma defesa virtual no PET e um grupo de pessoas 
entrou e fizeram ameaças, falaram palavrões o que criou um transtorno, essa defesa teve que ser 
interrompida e geramos um novo link. Vamos procurar medidas que permitam somente quem esteja 
na banca falar. Pediu que fiquem atentos. Prof.ª Lavínia pediu que nos informem oficialmente para 
podermos fazer essa proteção. Estamos preocupados com esse tipo de situação, precisamos 
averiguar e conversar com o CISI. Também tivemos uma invasão na nossa página de ensino remoto 
e agora estamos resguardados. Prof. Ericksson lembrou que esses programas de videoconferência 
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têm um moderador com poder de desligar o áudio dos participantes. Vamos tentar localizar quem 
fez isso. Prof. Guilherme disse que não só podemos desligar o áudio como retirar a pessoa.  
 Apresentação de Cidades Inteligentes (Suzana Kahn). 
Prof.ª Suzana fez uma apresentação para fundamentar a importância de criarmos essa linha 
transversal de Cidades Inteligentes. Dividimos em dois eixos temáticos: tecnologia de transformação 
digital e soluções inteligentes multisetoriais. Elencamos todos os laboratórios que tenham alguma 
conexão com cidades inteligentes e pede que os Coordenadores nos enviem um micro texto 
descrevendo de que maneira seus laboratórios podem contribuir. Apresentou o ecossistema com 
parcerias nacionais e internacionais, públicas e privadas. Nosso objetivo é mostrar que temos 
articulação com os agentes de fomento, prefeituras e governos que trabalhamos. A ideia é 
evidenciar o que temos de investimento e infraestrutura nos laboratórios e o número de docentes 
envolvidos. Falou sobre a Fundação Coppetec e sua experiencia em gestão de projetos e também 
as startups residentes na Incubadora de Empresas que tem ligação com cidades inteligentes. 
Precisamos mostrar nossa competência e uma vez isso organizado faremos o caderno para discutir 
com prefeitos e empresas parceiras. Prof. Romildo disse que vai distribuir esse material para os 
Coordenadores complementarem as informações de forma objetiva. Precisamos de uma 
apresentação bem estruturada. Queremos avançar nessa questão para discutir com os candidatos 
à prefeito, talvez no segundo turno, pois teríamos apenas dois candidatos. Prof. Guilherme sugeriu 
acrescentar algo do mar, nas questões marítimas. Sentiu falta, nas parcerias, do Centro de 
Operações Rio que estão necessitados de apoio para observação das marés e também Fiocruz e 
Embrapa. Prof. Romildo disse que estamos preparando um caderno específico em economia azul.  
A ideia é termos as informações atualizadas. Prof. Angela sugeriu a inclusão da segurança 
estrutural, intempéries e sistemas de alerta. Para o mar, incluir transportes em cidades costeiras e 
incorporar navios e lanchas de hidrogênio. Prof.ª Suzana perguntou ao Prof. Glaydston se ainda 
temos o Planet da área de turismo. Prof. Glaydston disse que estão à frente os professores Licínio 
e Ronaldo e sugeriu o Prof. Matheus que trabalha com mobilidade. Prof.ª Angela propôs fazermos 
algo como Rio Cidade Inovadora, aproveitando as eleições. Prof. Romildo disse que, para os 
candidatos do segundo turno, faremos algo mais clean, do caderno Cidades Inteligentes. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados Ad-referendum. 
1. Processo 23079.007209/2020-48 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a NORTEC 

Química S.A., cujo título é “Aplicação de Sensores para Monitorar o Processo de Inertização de 
Reatores no Âmbito do Procedimento Operacional PR14”, valor R$155.985,12, prazo 3 meses, 
coordenado pelo Prof. Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti, do Programa de Engenharia de 
Produção, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.007311/2020-43 Contrato de prestação de serviço entre a UFRJ e o Sindicato 

das Empresas de Transportes Rodoviários em Duque de Caxias e Magé, cujo título é “Impacto 
da Falta de Reajuste e Eliminação de Modalidade Tarifária no Caixa das Empreses Operadoras”, 
valor R$70.000,00, prazo 5 meses, coordenado pelo Prof. Marcio de Almeida D’Agosto, do 
Programa de Engenharia de Transportes, sendo relatora a Prof.ª Angela Uller. 

A relatora, Prof.ª Angela Uller, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
PROGRAMA DE ENGENHARIA DE SISTEMAS E COMPUTAÇÃO 
 50 Anos do PESC.  
Prof. Guilherme gostaria de registar que o PESC está celebrando 50 anos de existência e 
promovendo apresentações com os atores que contribuíram para a história do Programa e da 
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Coppe. Serão cinco palestras na semana de 09 a 13 de novembro, das 18h às 19h, a partir do 
portal do PESC. Teremos professores falando de diferentes décadas, além de egressos no PESC 
que estão desempenhando papéis em diferentes organizações no país e no exterior. Iremos 
apresentar a nova logomarca e gostaria que estendessem o convite à comunidade.  
Nada mais havendo a tratar, a Vice-Diretora da COPPE/UFRJ, Prof.ª Suzana Kahn, deu por 
encerrada a reunião.  
Prof.ª Suzana Kahn,  
Vice-Diretora da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:30h - Término: 10h50 


